省级银发专家团进村

助力"零污染"村突破发展瓶颈

本报讯(记者 夏凌 通讯 员 王慧婧)"各位专家,箭岭村的酵素蔬菜种植法、酵素产品都得到了广泛认可,下一步该怎么去推动品牌效应?"近日,宁波市奉化区大堰镇内,一场省级专家与农村基层干部的对话热烈进行。省生态环境厅综合管理专家团一行走进箭岭村,开展"银发赋能等岭绿益行"项目服务助力活动。

专家团实地走访箭岭村的环境学习中心、酵工坊等多个特色示范点,深入了解箭岭村在打造省级"零污染村"生态示范村的标杆做法,以及在酵素蔬菜种植、生态农业开发和历史文化保护等方面的创新实践经验。

随后开展的交流指导会上,专家团成员针对箭岭村现存问题进行深入分析,给出切实可行的路径。

"箭岭村的'零污染'生态 治理经验值得学习推广,我们



建议村里要深化企地联动,整合优势资源,推动产业协同共创。"省生态环境厅综合管理专家团团长单锦炎表示,要加强本土人才培养,借鉴先进地区经验,为乡村振兴提供持续动能。

这场助力缘起于浙江银发人才服务中心启用暨省级银发人才助力共富项目对接活动。当天,44个省级银发人才专家团成立,200多位银发

人才和各地项目需求方现场对接。省生态环境厅综合管理专家团就是44个专家团之一,一眼看中了箭岭村的项目需求,当即签订结对意向。

箭岭村党支部书记王建 国回忆起当天场景仍有些激 动,他说,没想到专家团这么 给力,迅速落实了实地调研。

基层有期盼,专家有回响,这场银发人才与基层所需的双向奔赴还将继续下去。

亲机区 银发族玩转AI技术

本报讯(通讯员 吴婧 杨鹏飞)近日,"AI 点亮银发族数字生活"行动在余杭区闲林街道山水社区党群服务中心落地生花。

近年来,杭师大信息学院 组建一支专业过硬的志愿者队 伍积极走进社区开展AI工具 助力数字生活能力的培训活 动。各场活动中,主讲老师围 绕日常就医挂号、智能图像识 别等内容教学,助力老人跨越 "数字鸿沟"。

兰溪市 银龄普法润人心

本报讯(通讯员 王雪芳) 近日,由兰溪市赤溪街道退休 老干部、老党员、退休教师组成 的赤溪银龄普法宣传队正式成 立。他们以"法润乡村,情系桑 梓"为主题,"文艺+普法"为模 式,为山背岗村村民带来别开 生面的法治文化宣传演出。

现场开展老年人权益保护 法知识讲座,为村民普及实用 法律知识,让法治文化真正融 入百姓生活。

人民调解绝不是和稀泥

庆元"黑脸包公"热心解民忧



图据AI生成

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 张荣花)"吴主任,一名工人在工地被蜂咬了,送到 医院没抢救过来,现在家属要说法……"近日,丽水市庆元县社会治理中心"强忠金牌调解工作室"负责人吴强忠接到电话,匆匆赶往现场。

自1990年从事调解工作 以来,吴强忠成功化解各类矛 盾纠纷数千起,提供法律咨询 7万余人次。如今,年已七旬 的他依然活跃在调解第一线。在庆元,当地干部群众都亲切地称他为"黑脸包公"。 而这个称呼的由来,还得从35年前说起。

1990年,吴强忠因劳累过度,被诊断出患尿毒症晚期,不得不接受肾移植手术。术后,他仍需终生服用激素药物,致使脸变得黝黑。

在通过服药维持生命的 35年来,吴强忠的足迹仍遍布 庆元的山山水水,用行动践行 着调解为民初心。

吴强忠说:"人民调解绝不是和稀泥,而是在法律框架下,心中有杆秤,找到合情合理的解决方案。"

1998年,吴强忠提炼出的"快、敢、稳、紧、深、细、访"民调七字法,被中华人民共和国司法部、浙江省司法厅推广,并编入人民调解读本。此后,吴强忠根据新形势下的调解工作,又摸索出"六心""六善"调解法。

退休后,吴强忠受邀到丽水市牵头创建医疗纠纷人民调解委员会。2019年,他牵头建立"强忠调解工作室",后经浙江省司法厅考核命名为"省级金牌调解工作室",他本人则被授予"特级人民调解员"称号。吴强忠常说:"群众利益无小事,如果能为群众排忧解难,苦点累点都是值得的。"

天台县

"银龄反诈"筑防线

本报讯(通讯员 王缘怡) 近日,天台县石梁镇开展以"党建+反诈"为主题的活动,这正是石梁镇发挥退休老干部作用、筑牢基层反诈防线的生动实践。活动中,党支部创新推出"党员联户·反诈同行"机制,每名老党员结对联系3-5户老年群众,定期上门送宣传资料、讲防骗知识、帮手机设拦截。

在主题党日上领学后,老 党员们又带着小册子走村入 户,用"村里事"讲透"防诈理"。